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c Stau foarte prost acţiile „auto-Ifcater* din Sibiîu, atât de prost, încât 
directorul ei Dr. Elie Daianu s'a vëzut 
nevoit a-se adresa la directorul ziaru
lui „Drapelul" din Bucureşti, pentru 
ţ-i apéra „autoritatea" perdută Intr'o 
юіяоаге lunga, publicată în doué nu

li lere, în care ne acusa, pe noi Ară
tau: 1) că пѳ-am d jslipit de vechea 
Mganisare a partidului naţional, — 2) 
Л zădărnicim marile lucrări între-
jrinse de dlor Intru salvarea naţio
nali şi 3) că ne-am dat cu Ungurii, 
ftcônd (?) înfrăţirea. 

Amestecă apoi în discuţie pe dl 
dza şi face prognosticul, ca ne 

vom desface de partidul naţional. 
Acesta e fondul. 
Motivul pentru care Dedu s'a 

dedat la patru coloane prosă este Insă 
nitul : supărarea mare ce i-a cuprins 
pe toţi din ceata coroiano-daianistă, 
petru-că basaţl pe informaţiunî abso
ut sigure, am dat relaţiuni despre cel 
lai recent conventicol al providen-

lor bărbaţi din giurul „autorisate!". 
Nu relevăm contradicţia dia ar-

ícol. Ne-am obicinuit de mult să nu 
tui pretindem logică delà directo
rul (?) „autorisatei". întrebăm numai : 
tui sunt „membri ai comitetului 
nţional, — cei remaşl în patrie şi 
Credincioşi stindardului naţional", — 
«ri, ca de comun, la 1 Oct. s'au întrunit 
щигі între sine (frasa este a „direc
torului") pentru a decide In chestia 
pasivităţii ? Numele celor întruniţi la 
4 Iunie nu-1 mai cerem, căcî încă 
d'atuncl ştiam, că nicî chiar Dedu nu 
та tadrăsni să publice numele a patru 
fruntaşi, pretinzônd că patru oameni 
mt „foarte mulţi, din toate părţile 
locuite de Români ' 4 . . . 

Mai întrebăm apoi: dacă însuşi 
I „directorul" autorisate! recu.ioaşte ca 

numai „singură conferenţa naţională 
et inptui să se pronunţe asupra unor 
étstkni cu pasivitatea ori activitatea" 
m de cinci (din 25) fruntaşi, câţi 
Ш mai rëmas In giurul d-lui Raţiu, îşi 
|i»u lndrăsneala să decidă el singuri 
Wo chestie, In care normă numai ho-
Ärlrea conferenţei naţionale ne poate 
i? Ori poate că dreptul acesta ' s i 
ta câştigat chemând la sfat ş i trei 
doctori tineri? 

I Mai interesant este chipul cum 
[„directorul" scuză ţinerea conventieu-
lelor. Zice că mai ales alegerea de 

jqiticop al Aradului şi „păşirea pe 
(iţa a disidenţei delà Arad" a deter
minat (textual) „ca puţinii bărbaţi 
№1 poartă azi nu numai greul situa-
jhinel, ce ni-s'a creat, ci şi toată 

,mponsabilitatea de conducëtorl aleşi 
ti poporului, să se pună In legături 
mai atrlnse cu diferiţi alţi bărbaţi, 
Uri prin posiţia lor, prin trecutul lor, 
brin caracterul şi ţinuta lor sunt de
signaţi de şefi fireşti ai diferitelor ţi
nuturi"... 

Va să zică, recunoaşte şi „direc
torul" autorisatei, că sunt puţini cel 
ţari mal sprigine.se pe expresidentul. 

Recunoaşte că aceştia poartă re
sponsabilitatea pentru situaţiune. 

El, atunci de ce atâta supărare 
când constatăm şi noi, că dintre 
membrii comitetului ales de popor în 
conferenţa de la 1892 numai a cincia 
parte mai stau in giurul expresiden-
tului? De ce atâta supărare, când II 
luăm la re^pundere pe aceşti frun
taşi pentru situaţia pe care au cre
at-o? 

Şi încă o întrebare: care este po
siţia în partid şi trecutul celor trei tineri 
chemaţi ia consult şi cari sunt ţinu
turile unde sunt designaţi „de şefi 
fireşti"? 

Mărturisim Insă, că numai pentru 
a spulbera insiunările şi calomniile 
ce aruncă asupra noastră ori pentru 
a obţine respunsuri la întrebările 
puse, nu ne-am fi apucat să analisăm 
prosa lui Dedu. Ideile (?) politice (?) 
şi peste tot, ceea-ce scrie şi vorbeşte 
„directorul" autorisatei, am decis de 
mult, ca numai In vre-un „telefon 
secret" să fie tratate. 

Cum însă articolul a apărut In
tr'o foaie de dincolo, ear aici, la noi, 
un bărbat ca dl Mocsonyi se solid ari-
sează cu zăpăceala pe care vor s'o 
susţină cel delà Sibiiu, am decis să 
citim până tn capët prosa şi să mai 
relevăm, că după ce ne acusă că in
trigile noastre se Întind până la Bruc-
sella, în redacţia marelui ziar „L'In-
dépendance belge" fasta-I doare mal 
ales!), declară: „dl Raţiu — cu toate 
acestea — a stat şi stă neclintit (toc
mai asta-I rôul : nu mişcă de loc !) la 
postul seu (pe care şi-1 teme rëu!,), 
preparând momentul, când într'o 
conferinţă naţională va putè depune 
în manile representanţilor naţiuneif cari 
Vau ales, stindardul ce a primit". 

Slavă Domnului, In sflrşit, după 
o aşteptare de patru an!, ştim ce face 
dl Raţiu: prepară momentul să de
misioneze (în limba poetică a lui Dedu : 
să depună stindardul!). Mal ştim de 
altfel încă ceva: deocamdată momen
tul nu e oportun, are să sosească 
Insă, îndată ce guvernul maghiar va 
binevoi să permită conferenţa na
ţională. Dacă ordonanţele nu se vor 
abroga Insă, suntem ameninţaţi ca dl 
Raţiu să ţină stindardul mereu tn 
strada Poplăciî şi să nu poată demi
siona, cu toate că prepară acest mo
ment. 

In princip suntem de altfel în
ţeleşi chiar cu „directorul" : şi noî 
şi ceî din giurul „autorisatei" suntem 
de părere, că dl Raţiu trebue să de
misioneze, să ?e retragă la bine me
ritata pensie. Numai momentul ne în
curcă. Noi am fost adică de părere, 
că trebuia să se retragă îndată după 
ce majoritatea comitetului naţional II 
declarase nevrednic de încrederea sa, 
ear' „directorul", desigur în numele 
dlul Raţiu, scrie că acest moment nu 
poate fi mal curênd de întrunirea 
conferenţei naţionale. 

Şi cum conferenţa nu va mal fi 
permisă, trebue să ne resignăm ca 
să-'l lăsăm pe venerabilul dn Raţiu 
a trece la cele eterne cu steagul în 
mână, cum ar zi^e „directorul". 

Şi totuşi, terminându-'şl prosa, 
Dedu ne „înfierează cu ultima ener
gie", pentru-că „în acest moment grav 
(In care se prepară momentul \) al 
istoriei noastre" ne facem „uneltele 
ambiţiune!, unor pofte de mărire rfu 
înţeleasă"... 

Noi, cari nu cerem nimic pentru 
noi, ci să se lămurească situaţia pe 
cale firească şi cât mai iute, noi sun
tem acusaţi că ne conducem de „pofle de 
mărire rëu înţeleasă", ear cel, care — 
cum scria „Dreptatea" d-lui Mocsonyi 
—ată ca o buturugă în calea carului 
naţional înglodat şi numai mort vrea 
sa renunţe la o mărire pe care el 
însuşi a nimicit-o, după părerea lui 
Dedu este punctul în giurul căruia să 
se cristal iseze caracterul politic şi 
toată organisarea partidului naţional 
r o m â n . . . Ear cine nu crede şi nu 
mărturiseşte aceasta, terfeleşte dem
nitatea naţională. 

Dar atunci întreaga naţiune ro
mână s'ar face vinovata de acest pë
cat. Pentru-că unde se mai găseşte 
oare om politic serios, care să creadă 
că sub presidenţia d-lui Raţiu parti
dul nostru naţional mai poate ajunge 
ceea-ce a fost Intre anii 1 8 9 2 — 1 8 9 5 ? . . 
Aceasta n'o cred nici cei cari—găz-
duesc prosa lui Dedu. 

Şarpele de mare. In şedinţa de Joi 
a comisiunei financiare a venit vorba şi 
despre statificarea administraţiei. Széli, In 
calitatea sa de ministrul de interne, a de
clarat (reproducem după .Magyarország* 
delà 27 c ), că : ţara nu este încă (matură 
pentru această reformă. Interesul terii pre
tinde introducerea numai unei astfel de re
forme, care corespunde c?' recerinţele unei 
administraţiuni dorecte (helyes) şi nu scur
tează drepturile vechi. Nu este ertat a grăbi 
lucrul, ci cu Îngrijire trebue pregătit. Mi
nistrul doreşte să supună, la timpul seu 
proiectul de reformă administrativă criticei 
publicităţii, эі numai apoi va păşi cu ea îna
intea legislaţiuneî. 

Foaia, după care cităm, adaogă din 
partea sa : 

„Cu această declaraţie, rainistrul-pre-
sident — mulţămită lui Dzeu — a delătu-
rat cu desevîrşire acele proiecte de legi 
despre reforma administrativă, pe care Je-a 
fost şi pregătit Perczel Dezső şi care de re-
peţite or! n'aşteptau decât să fie depuse In 
Dietă. 

.După informaţiunea noastră, din tot 
complexul numai proiectul despre statiflea-
rea poliţiei va ajunge să fie depus mai cu 
vreme, dar *i acesta numai după o revi-
suire şi prelucrare temeinică*. 

„Budap. Hirlap" delà 27, vorbind la 
locul prim despre declaraţiunile ministrului 
în legătură cu cele ce s'au tntreprins până 
acuma In chestiunea reformai administra
tive, spune Intr 'alte'e cu humor bine apli
ca t : .Astfel atunci tn vr 'un deceniu din 
secolul viitor, menţinendu-se neştirbit princi
piul de statificare şi de numire, vr'un mini
stru va organisa administraţia Ungariei In 
tovărăşie cu o viitoare legislaţiune". 

Potrivită caracterisare a „şerpeluî de 
mare". 

Sunt atât de zăpăciţi de „Meia" ma-
ghiarisatoril din toate taberele, încât abao 

lut n'au ideie ce ar fi şi cum ar fi mai bine 
pentru „ideia" : statiflearea ori nestatifi-
carea ? 

* 

Dreptatea Iui Szèll. Reuniunea femeilor 
slovace „J ivena" (numele zeiţei* cerealelor 
la Slovacii păgârî) a înaintat cătră ministrul 
de culte şi instrucţiune publică petiţiune, 
In care cere permisiunea de a înfiinţa o 
şcoală pentru creşterea fetelor In ale gos
podăriei casnice. 

Zilele acestea, după 7 luni de aştep
tare, piesidenta Reuniune! a càpëtat delà 
inspectorul şpolar din T. 8v. Martin o scurtă 
înştiinţare de 6 rlndurî, prin care i-se 
anunţă, că ministrul a refusât rugarea fe
meilor slovace, fără vr'o motivare, sau ex
plicare, ci simplu numai cu vorbele: „nu 
se poate lua în seamă" (figyelembe vehető
nek nem találta). 

Preeidenta Reuniunii, împărtăşind mem
brelor acest decis ministerial cu comentar 
scris în cuvinte înduioşătoare, şi scoţend la 
iveală, că nu le e3te permis femeilor Slo
vace „nicla-'şl îndeplini cea mal elementară, 
primitivă datorinţa de femeie", sf teşeşte cu 
următoarele cuvinte : ,Dar' pentru asta nou6 
nici decât nu ne este ertat să slăbim in 
rtvna noastră; nici să perdem alipirea faţă 
cu Jivena. Ceea-ce astăzi nu ce este per
mis, ne va fi dat altă-dată, eâu l va вові 
timpul prielnic. D-zeu totuşi nu v i uita de 
noi, în aceasta credem în mod nesgudui-
bil." 

AdevSrat popor-martir şi Slovacii ace
ştia. Dar' dacă au femei cu atâta credinţă 
în suflet, el totuşi vor fi mântuiţi. 

„Ceterum eenseo" al lui Lueger. Intr'o adu
nare a creştini-socialilor, ce s'a ţinut zilele tre
cute In Viena, Lueger, vorbind despre .situaţia po
litică sub noul guvern austriac, a zis lntr'altelo, cu 
(reproducem după depeşa lui „ P . Lloyd" delà 2i) : 

„Desfiinţarea ordonanţelor despre limba ce-
hică este a se atribui numai şi numai influinţei 
judeo-maghiare. Mai întâiu au vrut (cercurile ho-
tărîtoare) a încerca reînoirea pactului economic 
cu ajutorul ordonanţelor cu pricină, acum se face 
o încercare inversă. El nu cunoaşte de cât un sin
gur punct de vedere, anume : Jos cu influinţa 
jndeo-maghiară! Dl Széli să remână în Ungaria ; 
acolo poate să se alieze şi cu Kossuth. Asta ne 
este indiferent ; dar aici în Austria, trebue să ne 
îngrijim, ca influinţa jndfo-maghiară să-'şi iee 
sfîrşitul." 

Patrioticele noastre zic, că nu-'l iau In se
rios pe Lueger ; ear cea locelä Kossuthistă din 
Arad, consacrându-i primul de doue coloane, 11 nu
meşte „câne turbat, care ar trebui legat cu lan
ţuri grele*. 

S z é l i 
despre 

reforma legii electorale. 
In şedinţa de Joi, despre care po

menim şi la alt loc, a comisiunil financiare 
a Dietei, indapandiatul Justh Gyula a În
trebat pa Széli, ca ministru de interne : 
este oare inclinât (!) a depune cât de curênd 
în Dietă proiectul de lege basât pe votul 
universal şi privitor la procedare electorală 
cu votare secretă şi după comune, precum 
şi despre împărţirea dreaptă a cercurilor 
electorale ? 

Széll a rëspuns, că n'are de 
gând a aduce un astfel de proiect de 
lege, precum cere Justh. Nu ţine a 
fi ы interesul terii introducerea 
votului universal; ar pecătuî îm-
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potriva interesului statului ungar (ma
ghiar ?), daca ar face-o. 

In cât priveşte votarea la ale
geri dietale de îndeplinit în fiecare 
comună, se poate că legislaţiunea 
se va ocupa cu chestiunea. 

In cât se atinge de împărţirea 
cercurilor electorale, ministrul zice, că 
şi astăzi încă sustau în parte acele 
m o t i v e si împregiurărî, de care a 
fost călăuzită legislaţiunea din 
1848 ( ? ? ? ) . Chestiunea nu este 
numai gingaşă şi anevoioasă, dar' se 
leagă de ea multe prejudiţil exa
gerate. Cu timpul, zice, se va putè 
vorbi şi despre aceasta. 

Punctul de vedere al seu este, 
ca da, este de lipsă a ne îngriji de 
corectaţi, dar' astăzi nu este aplicat a 
proceda în mod radical, precum o 
voeşte Justh şi a rëBturna lucrurile. 
Cä in fapt urmează tn această di
recţie, îi ajunge (ministrului) a se pro
voca atât la judecâtura Curiei în 
afaceri electorale, precum şi la dis-
posiţiunile sale de pe urmă, cărora 
este a se mulţumi, că numërul ale
gëtorilor s'a sporit în mod consi
derabil. In această privinţă ministrul 
stă pe punctul de vedere al legilor din 
1848 şi al celor ce s'au creat de 
atunci, ear' pe viitor încă va urma în 
adevăratul spirit al lor. O dovedesc 
aceasta şi ordonanţele pe cari le-a 
scos privitor la conscrierea alegë
torilor, ear' în cât priveşte chestiunea 
statoriril minimului de dare, acum 
numai de curônd a trimis comitatelor 
o circulară-îndrumare. 

Adecă vorba Neamţului: „Wasch mir 
den Pelz und mach ihn nicht nass" : spală-'ml 
cojocul, dar' aă nn mi-'l uzl. Dar' ex
punerile ministrului totuşi au fost primite 
cu ,vi! aprobări". 

URMAŞUL LUI Ş A G U N A . 
Notiţa noastră de câto-va ronduri de

spre visita metropolitulul Ioan Meţianu la 
Capolnaş, se vede că a turburat liniştea 
Inaltpreasflnţiel Sale, oare pe o coloană 
Întreagă din organul metropoliel încearcă 
să ne convingă cu argumente copilăreşti 
despre importanţa visitel sale. 

Actualul archiopiscop şi metropolit Îşi 
dă aierul de a „lacra la susţinerea bunelor 
relaţiuni cu familia Mocsonyi iniţiate de 
marele Şaguna, care a cercetat de mal 
multe ori pe fericitul Audreiu Mocsonyi In 
castelul seu de la Foen, alegôndu-'l Im-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

0 RËSBUNARE NOBILĂ. 

Nosa şi Leonora erau doue tinere fete. 
Nosa era avută, Leonora era seracă şi or
fană; cea dintâiu avea spirit şi aroganţă, 
ciealaltă inteligenţă şi bunătate ; Nosa trăia 
In desmierdărl şi primise o creştere fără 
control, cea de a doua încercase infortunl 
mal pre sus de etatea el, dar' fusese cre
scută In sentimentul onoare! şi al carităţii ; 
una domnia prin extravaganţe, ceealaltă prin 
modestie. Nosa trăia tn lux şi In linguşiri, 
— Leonora era cunoscută atunci de amicii 
ce frecuentau casa unor rudenii ale sale ia 
care şedea. 

Un june vëzù pe Leonora şi o comu
nitate de idei, de aspiraţiunl frumoase şi 
utile II făcură a simpatisa unul pentrul al
tul, dar' fără a se cunoaşte. într'o seară din 
carnevalul trecut, Leonora se afla la o pe
trecere într'o familie unde figura şi Căm-
peanu, şi fiindcă el Încă de mult căuta un 
prilegiu de a-'I vorbi, prin mijlocirea unul 
amic, dobândi permisiunea de a fipresintat 
Leonorel. Se ştie că inimile In care se află 

preună muncitor la restaurarea vechel me-
tropolie şi la toate actele malj mari şi în
semnate din vieaţa noastră bisericească, şi 
numai cu ajutorul acestor factori a reálisat 
măreţele lucruri, care 'i-au asigurat la po
steritate titlul de retntemeietor al metro-
polil şi regenerator al bisericii noastre 
pentru toate timpurile". 

Astfel glăsueşte Ioan Meţianu despre 
antecesorul seu tn scaunul metropolitan, 
marele Andreiu Şaguna. 

Va să zică pe Şaguna l'a făcut mare, 
nu talentul, capacitatea şi cultura sa su-
periară, ci familia Mocsonyi 1 Se putea aduce 
o mai mare insultă memoriei marelui ie-
rarch, ca cea cuprinsă In vorbele de mai 
sus ale protopopului odinioară din ZerneştI? 

Se zice Insă că delà sublim până la 
ridicol nu e decât un pas. Şi este culmea 
ridicolului a vedé pe un Meţianu sforţân-
du-se ca să întunece gloria marelui Andrei. 

Noi Înţelegem visita de .curtoasie" la dom
nii Mocsonyi, şi nu-I facom imputări, căci 
fără denşil .Eminenţia* Sa ar fi renias pentru 
toate timpurile o .ilustritate" necunoscută. 
Să nu uite insă I. Pr. S. Sa că e metro
polit, şi metropolia noastră are astăzi cen
trul sëu, unde se adună toţi bărbaţii de va
loare, la consistorul metropolitan şi la congre
sul bisericesc. Aci şi de aci are prilegiul cel 
mal potrivit de a cultiva bunele relaţiuni 
nu numai cu membrii familiei Mocsonyi, ci şi 
cu alţi bărbaţi distinşi tn vieaţa noastră naţi
onală bisericească. Un astfel de centru nu-'l 
avea biserica noastră pe timpul când 
Şaguna era nevoit a umbla pe la Foen, 
după cum se afirmă. Şi dacă a umblat 
chiar pe la Foen, Şaguna a mal umblat 
şi la Viena, şi la Olmiitz, şi la Praga, 
pretutindenea lucrând pentru revindecarea 
drepturilor poporului român, nu de a 
haimana făcând acte de curtoasie, ca 
actualul metropolit la Capolnaş, care nici 
nu ştie a se mişca In altă direcţie. 

Este totuşi caracteristică visita aceasta 
de „curtuoasie" a metropolitulul Meţianu, 
mal ales acum, după ca „Telegraful Ro
mân" organul metropoliel s'a făcut ecoul 
vederilor politice ale diu! Al. Mocsonyi ex
primate In scrisoarea adresată cătră dl Dr. 
Raţiu, apostrofând ca asprime pe cel ce au 
nesocotit părerile lor (ale Mocsonyi-Ior), în
deosebi ti apostrofează pe aradan! cari, 
nesocotind părerile dlor Mocsonyi-Babeş, au 
ales episcop pe archimandritul Iosif Goldiş, 
nu pe favoritul lor Aug. Hamsea. 

De aceea crede „Eminenţia" Sa că 
„Ce! ce au nesocotit părerile lor (ale 
dlor Mocsonyi") nu mult Însemnează In 
vieaţa publică, şi viitorul cel mal de de-
aproape, — durere — (exclamă „Emine»ţia" 
Sa) va confirma cu prisosinţă şi belşug 

sădită acea profumătoare floare numită bu
nătate, acele inimi nutrite de aceleaşi sen
timente se atrag şi se iubesc — aşa şi 
aceşti juni după o oră erau buni prietini. 
— Ce fericire simte sufletul nostru amărlt 
de prejudiţiile acestui secol, când In solitu
dine găsesc an suflet amic, care să-'l înţe
leagă 1 . . . Astfel Câmpeanu făcendu-I cuno
ştinţa simţi că inima ti deborda de bucu
rie. Multe şi frumoase lucruri vorbiră e l in 
cursul unei ore Întregi, care cu toate ace
stea, li-se păru că trecuse ca un minut. 
Când se despărţiră, el Ii ceru voe de a o 
visita tn familie. 

— ,D-le, zise ea, sunt orfană — nu 
am cunoscut nici odată pe părinţii mei, cu 
toate acestea voiu vorbi rudelor mele despre 
d-ta şi crede că vel găsi tn mijlocul lor 
stima şi încrederea ce meriţi." 

Câteva luni trecură, tn care timp, Câm
peanu veni foarte adese prin familia Leo
norel. Gurile rele Începură să scornească 
fel de fel de lucruri ca care Іотіа foarte 
mult tn reputaţiunea de care se bucura 
astă familie. El aflând, comunica totul Leo
norel, şi-'i zise: 

— .Resursele mele materiale sunt 
restrlnse I cu toate acestea, dacă crezi că vel 
găsi In mine un amic demn, bine-voeşte 
a-'mî acorda mâna d-tale.* 

ceea ce no! de atâtea-orl am susţinut şi 
susţinem şi azi — ort le place confraţilor 
de la Arad ort nu!" 

Metropolitul Meţianu adecă îşi per
mite a brusca an întreg sinod eparchial 
prin coloanele organului sau pentru alegerea 
de episcop la Arad, fiind că n'a primit păreri
le dlor Mocsonyi, şi alegerea n'a reeşit după 
socoteala „Eminenţii*' Sale. 

Vom reveni. 

Pecătoşenia. 
Todor Morar, nefericitul Micălăcan, 

asupra cărui morţi tragice planează încă 
un rrister nepătruns, a fost înmormontat 
eri, Vineri, Însoţit fiind carul mortuar de 
cătră un detaşament de camarazi al lui şi 
de musica militară tocmai până — In drep
tul casei oraşului, de unde s'au reîntors, 
conform poruncel, acasă la casarmă... 

Foaia ovreo kossuthietă din Arad, din 
primul moment al caşului tragic a avut în-
drăsneala şi neruşinarea a afirma, că Morar 
ar fi strigat pe ungureşte : , Jelen ! ' pe când 
el tntr'adevër a exclamat din depărtare : 

.Porunciţi, die căpitani* 
Fiţuica kossuthistă a exploatat întâm

plarea tragică din punctul" de vedere şi 
cu scop pur şovinist tn modul cel mai scâr
bo1*, presentându-l pe Morar ca amartir* al 
maghiarismului, al „dreptului de stat ma
ghiar şi al limbii maghiare*. Tot pe acea
stă [coardă o ia fiţuica Eötvös-Pichlerilor 
arădanl şi tn articolul despre înmormânta
rea lui M o r a r , folosind frase ca : „în Un
garia nu poţi trăi cu limba maghiară, pen
tru ea poţi muri numai*. 

Ba aşa departe a mers şovinismul 
greţos, Încât tn telegrama oficioasă, prin 
care a anunţat întâmplarea la Budapesta, 
nu s'a ruşinat, nici sfiit a maghiarisa nu
mele Românului Micălăcan în ,Molnár Já
nos", precum se poate vede In toate zia
rele din Budapesta, numeri! de Joi. 

Ei bine, tn ce dicţionar să căutăm 
expresii potrivite pentru a Infera, după 
cum merită acest sacrilegiu? 

Nn le găsim ; renunţăm. Lăsăm fiecă
ruia tn voie să o facă cam ştie mai po
trivit. 

NOUTĂŢI 
Arad, 28 Octomvrie 1899. 

Andiente la Monarchul. MajestateaSa 
va da Încă audienţe Luni (30 1. c. n.) tn 

— ,D-le, response ea după puţină 
gândire, foarte atinsă de astă atenţiune, vë 
mărturisesc, că nobila d-voastre propunere e 
mal presus de aşteptările mele ; vő acord 
soliei taţiunea ce-'ml faceţi,* — şi zicând 
acestea Ii întinse o mână pe care el depuse 
an sărut respectuos. 

Nasa, care era o înfumurată fără 
inimă şi fără caracter, se căsătorise cu un 
june care nu era poamă mal bună decât 
ea. Nasa posa neîncetat ca femeie de greu
tate, se distingea In totdeauna prin conver-
saţiunile-'i sgomotoase ş i . . . căuta In fine 
prin orgoliu să sdrobească pe toate cuno
ştinţele el de pension care o iubise ; aşa 
mal cu seamă asupra Leonorel avea ură 
neîmpăcată ma! ales de când câteva per
soane tn entusiasmul lor, riscase de a vorbi 
Înaintea el de calităţile Leonorel; şi când 
se cunoscu tn sine cât era de inferioară 
acesteia, se decise cu ori-ce preţ a-'I face 
o umilire — şi reuşi. 

într'o zi pe când s aflau la dna V *.* 
mal malte persoane adunate, Intre cart 
figura şi Nasa, uşa se deschise şi Leonora 
Intra precedată de mătuşa el. Dna V * , * 
se ridica şi o conduse cu toată politeţea 
cuvenită. Leonoţa, care na bănuia nimic, 
adresa Nasel câteva cuvinte, la care aceasta 
ee mărgini a rëspunde foarte laconic şi cu 

Budapesta. In aceeaşi zi va pleca apoi la 
Viena, de unde se reîntoarce tn 2 Noemvre 
earăşl tn capitala ungară, unde tn 6 Noemvre 
va da mai multe audienţe. 

* 

Masa studenţilor din Braşov. .Gazeta 
Transilvaniei* află, că dl Georgs B. Pop, 
comerciant In Braşov, rëspunzênd la apelul 
de contribuire pentru masa studenţilor, a 
declarat, că va susţine pe doi şcolari delà masa 
studenţilor pe întreg anul curent şcolar pe 
cheltuiala sa. 

Tot pentru acest scop dl Petru Ionaşiu 
drept cunună eternă pe mormântul regre
tatului вёи frate Ioan Ionaşiu, fost odinioară 
profesor la gimnasiul din Braşov, a contri
buit suma de 10 fl. 

Dintre listele trimise de direcţiunea 
gimnasiului, până acum au respuns: Lista 
nr. 231, colectantă D-na Elena A. Popovid, 
Braşov: contibuiri anuale (plătite pe acest 
an şcolar): Doamna Elena A. Popovid. fl. 60., 
Dl Mihai Popovici fl. 20., D-l Petru Popovid 
fl. 20., domnişoara Olga Popovid fl 20., D-l 
EmanuiI A. Safrono fl. 5., Doamna Eleftera 
A. Safrono fi. 2., şi Fraţii S Mihalovits fl. 5. 
Total: 132 fl. 

Lista nr. 81: D-l George Lazar, advocat tn 
Arad. fl. й. 

Exposiţiile române din Siblin. Din 
cât aflăm, exposiţiile române de poame şi 
de vite, arangeate, cum ştim, de comitetul 
central al .Reuniunii române agricole din 
Sibiïu", au reuşit foarte bine. — Cea de 
poame, deschisă In 10/22 1. c , cu ziua de 
mâne numără ultima zi. Ea a avut o reu
şită splendidă, având o sumedenie de ex
posant! şi cercetată fiind de un pubUc foarte 
numeros. Au visitat-o şi grupuri de şcolari 
de la sate din comunele vecine, tn frunte 
cu înveţătoriî lor. Astfel, Intre altele, şcoala 
română din Turnişor cu 36 elevi, cea 
din Reşinart cu 150 şcolari, apoi elevi 
de ai şcoalelor din Sibiiu etc. Această ex
posiţie a stat deschisă zilnic de la orele 10 
a. m. până la 6 după ameazi, având şi un 
bufet, la care serviau domnişoare din so
cietatea aleasă a Sibilului. — Exposiţia de 
vite s'a ţinut ert, Vineri (27 1. c. n.), care 
asemenea a avnt succes deplin. Sperăm să 
putem aduce an raport mai amenunţit de
spre aceste doue exposiţiun! române, de 
cart Reuniunea noastră agricolă sibilană 
numai mândră poate să fie. 

* 
Logodnă. Ni-se scrie, că dl Dimitriu 

Suciu, înveţător In Secianl, s'a fidanţat Joi 
en amabila domnişoară Ecatarina Vuia din 
Lipova.—Să fie In cias bun 1 

aroganţa ce o caractérisa. In cele din urmă, 
adresându se cătră ceialalţl sub cuvent că 
le comunică o noutate din cronica scanda
loasă, improvisa o istorie, tn care accentua 
într'un mod cam direct pe biata Leonora, 
care numai de cât înţelese că se face 
alusiune la relaţiunile ce nu existase Intre 
Câmpean şi ea. Cu toate acestea na zise 
nimic; suferi cu multă présenta de spirit 
dispreţul şi sarcasmul celoralalţl, mal şeznră 
câtva şi apoi plecară. Ajungând acaeă, 
Leonora scrise totul din fir până tn aţă lui 
Câmpean şi 11 conjura tn numele amiciţiei 
de a o rësbuna, Insă Într'un mod onest — 
arma oamenilor cu bun simţ. Câmpean 
primi. Aşadar' de a doua zi el, omul 
cel serios, lua demarşe de liou, căuta a se 
Introduce prin familia Nasel care era de o 
cochetărie fără margini, începu a-'I arunca 
priviri şi care mal de care mal pasionate, 
a-'I şopti cuvinte dulci, cart întorc foarte 
lesne capul unei femei uşoare, şi după o 
sëptëmâna Nasa promise o convorbire in
timă lui Câmpean. 

— EI bine, tşî zise el, acum tu 
singură vel proba lumii cum ştii se te re
specţi şi la rândul lor cele insultate de tine 
ca atâta neruşinare, când te vor vede 
obiectul dispreţului femeilor oneste, numai 
atunci Iţi vel cunoaşte ridicolul şi basseţea. 
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O mică statistică a falsificărilor de 
Decând s'a descoperit anul trecut 

Înşelătorie a firmei Engel cu falsifl-
viDurUor, şi decând autorităţile au 
it să fle cu mai multă grije faţă de 
Însemnat articlu de consum, lucrul 

cttra s'a îndreptat mai spre bine. Cu 
acestea, tot ee mai vinde încă in 
ţi acum o enormă cuantitate de vinuri 
-te. Există şi la noi o lege a vinului, 
nsft până In timpul mai din urmă 
atenţie i-s'a dat. Dovadă despre 
tocmai faimoasele falsificări de vi

ile firmei numite. Cât de slabă era 
In această privinţă, şi cât de de-

ajunseseră Înşelătoriile cu falsificarea 
iiri, o dovedesc şi următoarele date : In 

au fost confiscate, dela'305 co-
anţi de vin: 957 mostre, şi s'a con
çu dintre aceştia, 164 au fost. f a l s i -
Ш soiuri de vin ; v a să zică : 42°/o 

totului vinurilor au fost falsificate. Ear 
eeteriT tn această m e s e r i e cine stt f i e alţii 
Kit-Jidanii! 

,6nrg de bona". Cine e ăsta ? O 
B.Bud, Hirl.* de Marţi, 24 c , când 
tal prim discută căsătoria archiduce-
Mm Stefánia, cu contele Lonyay Ele-

Numita foaie scrie anume: .Scrută
torilor genealogici pot să se pro

ie la vechimea viţei Lo'nj/aj/-eştilor şi 
I noii pot să retipărească din archiva fa
ini din Zemplin hârtia de donaţiune a 

11., din 1032, dată lui Ourg de 
H, adică lui George Lonyay, tn persoana 
raiaLo'nţ/ay-eştiî -timează pe strămoşul 
Ei (jcurtătoril) se pot provoca şi la 

tea, că din aceia a mai fost şi domniţa 
urne Ano Lónyay, nevasta lui Ion Ke-
ц, principe al Ardealului." N'ar fi fără 
:ea a descoperi c:l puţin originea eti-

Ejieo-topograflcă a lui Gurg de Lona. 
se ascunde oare tn acest nume ceva 

щ im Luna, cunoscutul sat de lângă 
ij? Apucaţi-ѵб careva, domnilor istoriciani 
filologi, de deslegarea acestei enigme. 

Cas de moarte. Kornay Karoly, notar 
ic regesc In Arad, a reposât eri (27 
in.) tn etate de 76 de ani. 

încoronarea ţarului sêrbesc Duşan. 
«le din patrie vestesc, că pictorul sorb, 
ipar din Verşeţ, Paul Iovanovici, care 

i corn deja, prin tablourile sale luate 
istoria şi din viaţa poporului sêrbesc 

л câştigat un renume european : prepară 
admirabil tablou, care représenta lnco-

fostului ţar sêrbesc Duşan şi pe 
útistul 11 va duce la exposiţia univer

sală de la Paris. Marele tablou artistic, in 
care sunt eternisate In Îmbrăcămintea lor 
pitorească figurile nobilimei serbe din evul 
mediu, nainte de-a fi dus la Paris, va fl 
expus In sala cea mare a universităţii din 
Belgrad. — Acest tablou admirabil şi pre
parat tn adevërat chip artistic este proprie
tatea statului sêrbesc. 

• • • '.' 

Iarna în Ardeal. Se scrie din City, 
că în părţile acelea timpul s'a schimbat 
foarte mult. E un adevërat timp de iarnă, 
cu o temperatură de 8—10 grade sub zero. 
Munţii sunt acoperiţi cu zăpadă. Pe munţii 
Buceciu, Ciucaş şi alţii ninge Intr'una. Po-
poraţiunea este foarte Ingrijeată din pricina 
sosirii atât de timpuriu a iernei. 

Pr imăreasă jăfaită. Din Lugoj se 
vesteşte, că alaltăerl noaptea pe la 12 oare 
un hoţ mascat, sub pretext că aduce o 
scrisoare „expressă", a năvălit In odaia 
primare sei Marsovszky din Lugoj. Intrat în 
casă, hoţul a îmbrâncit pe biata femeie şi, 
punêndu-'I revolverul In frunte, a pretins 
să-'l dea toţi banii din casă. In frica sa 
grozavă, femoia 1-a condus la dulapul seu 
şi 'i-a predat toţi banii câţi Ii avea, ear' 
cu asta hoţul s'a făcut nevőzut. Poliţia şi 
gendarmerie 11 caută in ruptul capului. 

* 

Jidanul în lucrarea sa. Se scrie din 
Toketerebes (Ungaria-de-sus), că înainte de 
asta cu vr'o şese luni un Jidan gah-
ţian, anume Aftergut 'şi-a deschis acolo o 
prăvălie, se înţelege, — pe credit. Creditul 
făcea vr'o 3000 fi., ear Joi (26 1. c ), când 
'şi-a închis o, prăvălia era goală. Creditorii 
11 împrocesuaseră—pentru înşelătorii, tot un 
lucru de sine înţeles. Jidănaşul Insă, într'a-
cestea, îşi luase catrafusele şi—du-te, bă
iete, de unde-ai venit! Căci Jidanul n'are 
nici patrie, nici inimă de om. A fost insă 
prins de gendarmi, tocmai când voia să 
treacă graniţa—cu buzunăriele pline. 

Ăştia-'s la noi patrioţi ! 

Un ucigaş sëlbatic. Din Bichiş se 
vesteşte, că un anume Zsiga Lajo3, în ur
ma unei certe în familie ca un nebun a 
năvălit asupra mamei sale, pe care a stră
puns-o de mal multe-ori cu un cuţit, până-
ce aceasta a căzut moartă înaintea lui. Cu 
aceeaşi armă s'a repezit apoi la fiica sa, 
căreia, după-ce a străpuns o în mal multe 
locuri, 'i-a despicat formal capul de cătră 
corp, ear' în urmă tot cu acel cuţit s'a 
sinucis însuşi. Când soţia lui, care fugise 
delà moarte cu un mic copilaş In braţe, 
s'a reîntors acasă, a aflat numai trei ca
davre în acelaşi lac de sânge. 

(bunului téu orgoliu. — Câmpean îndată 
primi rëspunsul, se duse la bărbatul el 
5 zise : 

- „Dragă Costică ! sunt încurcat 
is'o penibilă afacere, astă seară am o 
ittocţie, o reparaţiune de onoare, bine-
NSto, te rog, a-'ml servi de martor. . . . 

- „Bucuros, rëspunse Costică, dar' 
ce poate fi ? . . . . 

- „Sunt In joc douö femei, dintre 
ana e măritată.. . . 

- „Ah ! exclama Costică, Înţeleg 1 Da 
',nenişoru!e, zise el cu oare-care indig-

spe, ce gugumani de oameni. . . . Cunosc 
mulţi, cari s'au însurat fără să cerce-

de starea morală au familiei în care a 
ti Intre, s'au hasardât aşa că în urmă 
suferit trădări, abandonuri şi câte basa-
il, toate consecuenţe ale nesocotinţei 
* • 

Fericitul şi prudentul soţ înşira multe 
ia. — Câmpean îl privi cu oare-care 

late, 1! strlnse mâna şi eşl 

In chioşcul ce se afla tn fundul grădi-
й lor, la 9 oare seara pe o lună răpi-

Nasa aştepta transportată de bu
lla locul destinat pentru întâlnire, când 
lati simţind un sgomot ce o făcu să 

bănuească că ar putè fi spionată, voind 
să fugă se pomeneşte că dă piept cu o 
grupă numeroasă de bărbaţi, între care 
distingând pe bărbatul seu dete un ţipet 
şi leşina. El recunoscêndu-o se făcu roşu 
de mânie şi bombănind nişte insulte triviale, 
furios se repede spre dinsa, ridică braţul 
ş i . . . Ceialalţl opriră şi Câmpean II zise : 

— „Linişteşte-te, amicul meu, noi vom 
păstra tăcerea cea mal adâncă asupra 
acestui fapt, prin care am voit să-'l dau o 
lecţiune. adecă să o fac să se cunoască 
mal bine şi să-'ml rësbun astfel insulta ce 
a făcut unei femei oneste, pe care o iubesc. 
Zicênd acestea, el şi cu amicii lui salu-
tându-'l se depărta, lăsând pe soţul în
şelat să-'şi rëebune şi el Ia rondul lui 
aplicându-'I rësplata meritată; cu toate 
acestea nu a lăsat-o, fiindcă trebuia să-'l 
întoarcă zestrea ceea-ce nu prea-'i venia la 
socoteală. Dar' de atunci Ia faptele Nasel 
închide ochii, lăsând-o astfel în voia capri-
ţ i u l u l . . . . cât pentru dîasul, nu poate fi 
mal bine despăgubit, da cât lmitându-o ! . . 

Oh! ce moravuriI 

P . M. 

O nouă carte folositoare. Sub titlul: 
.Amicul Poporului, îndreptător în cause 
administrative şi judecătoreşti pentru poporul 
român', de Titu Vucuhscu, pretor, a apărut 
tocmai acum In tipografia „Tribunei Popo
rului" în Araá o carte în adevër folositoare 
pentru popor. Ea se extinde pe 148 pagini, 
în format 8° mare, cu un tipariu frumos şi 
bine îngrijit, broşată elegant şi scrisă într'un 
limbagiu la înţelesul poporului. Materialul, 
împărţit în numeroase capitlurl mici, cu
prinde sfaturi şi înveţături de foarte mare 
folos pentru toate trebüe şi trebuinţele popo
rului. Ori-ce daraverl, pe cari poporul le 
are aproape zilnic atât cu diregëtoriile ad
ministrative, cât şi cu judecătoriile din pa
trie, cărturarii din popor le află In cartea 
aceasta toate la un loc, bine lămurite şi 
spuse în limbă poporală şi înţeleasă de 
toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare şi vo
luminoase este numai 1 coroană (50 cru
ceri) si se poate comanda atât la autor în 
M.-Pécska, cât şi la administraţiunea „Tri
bunei Poporulu*. 

Mulţam! tă. 

Din incidentul înmormântării mult 
iubitului meu soţ 7oon Istin, paroch gr.-
ort. român în Mehala, nefiindu-ml cu pu
tinţă a mulţumi tuturora, vin pe calea 
jurnalisticei şi-mi exprim profunda mea 
stimă cătră domnul protopop tractual 
Dr. Traian Puticiu, care n'a lntrelăsat a 
participa la trista serbare cu un numër 
de preoţi, căror asemenea le aduc mul
ţumirile mele ferbinţi. 

Tot aci mulţumesc şi acelora, cari 
din acest incident au grăbit a mo con
sola şi mângâia în persoană, prin de
peşe ori prin corespondenţă. 

V6*. Maria Istin, născută, Ionescu. 

ULTIME ŞTIRI 

Сѳ sunt flşpaniî. 
Budapesta, 27 Octomvrie. 

In şedinţa de azi a comisiunel 
financiare parlamentare a fost discu
ţie interesantă despre fişpanl şi peste 
tot despre instituţia fişpanatului. 

Justh şi Komjáthy au accentuat, 
că flşpaniî nu sunt altceva, decât 
nişte agenţi politiOl ; prin urmare 
funcţiunea lor să fle desfiinţată. 

Justh a făcut experienţă, zice, că 
până acum treaba de căpetenie şi 
aproape singură, de caresse ocupau 
fişpanil, era corteşirea în toate direc
ţiile ; d'aceea n'au exerciat controla 
asupra agendelor comitatense, ear' 
urmarea a fost, că au eşit la supra
faţă defraudările, sevîrşite în mod 
atât de primitiv, încât ele s'ar fl 
putut observa la timp, din capul 
lucrului cu simplă ochire. Şi nişte 
asemenea fişpanl nu numai câ n'au 
fost daţi afară, ci ei au chiar présidât 
în comitetele disciplinare, care au ju
decat asupra respectivilor slujbaşi. 

Respunzénd, Széli, că instituţia de 
fişpani încă stă în legătură cu reforma 
administraţiei, pe care nu are de 
gând să o amâne pe timp înde
lungat şi nedeterminat, ci întrupa
rea ei o ţine de trebuinţă urgentă : 
numai atâta vrea sâ spună, că în 
cele mai apropiate luni şi în decurge
rea iernti acesteia nu poate depune pro
iectele de legi respective. 

(Va să zică: contrastul desevîrşit al 
celor spuse eri în această chestiune ! Ce ză
păceală. R. .Tr . P.«) 

Situaţia în Austria. 
Viena, 27 Octomvrie. 

Desbaterea asupra declaraţiuni-
lor contelui Clary continuă de douö 
zile, fără-ca să se fi produs ceva inci
dent extraordinar. Cel mult se aud în
treruperi reciproce ale oratorilor din 
ambele tabere, prin câte o expresie 
drastică şi piperată. 

Alegerea delegaţiunei e pe-
deplin asigurată. Ea se va întâm
pla chiar în şedinţa de mâne. înşişi 
Cehii au propus-o aceasta presidentului 
camerei, deoare-ce se pregătesc a se năpusti 
în delegaţiuni cu înverşunare asupra 
contelui Goluchovski, pe care-'l cansideră 
ca unul din urzitorii de căpetenie ai 
noului curent în Austria. 

Ba s'a făcut şi o înţelegere între 
Cehi şi Nemţi privitor la numërul de
legaţilor de ales dintre deputaţii Bo-
emiei. 

Tulburările în Boemia * continuă 
tot cu caracter foarte pronunţat an-
tisemitic, pe lângă antiguvernamen
tal şi antigerman ; scene sângeroase 
însă nu s'au Intômplat de 3 zile. 

Resboiul anglo-transvaalic. 
Astăzi n'au sosit ştiri de pe câm

pul de bătaie despre lupte noue; depe-
şile confirmă numai victoria Burilor 
de Vineria, Sâmbăta şi Dumineca 
trecută, în "urma căreia Englezii au fost 
siliţi să se retragă binişor îndërët 
spre sud, în provincia lor, Natal. Ear 
pe câmpul de bătaie apusean, în 
ţara Beciuanilor, Burii încă înaintează. 

Din potrivă telegraful aduce ast
fel de veşti, cari arată vëdit, că atât 
Francia, cât şi Rusia se pregătesc 
a păşi contra Engliterei, mai ales 
în Asia. 

Păziţi-vo sănetatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boala de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturaiu, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-a dreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szórény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

E C O N I E . 

G r â n e . 
Preţurile de la 26 Octomvrie. 

Arad : B.-Pesta 
Grâu Aprilie fl. 7.60--7 .85 fl. 8.48--8 .51 

7 .40- -7.60 , 
Cucuruz vechiu 4 9 0 --5 . . 5.05--5 .25 

nou 3.70--3.80 5.14--5.15 
Orz vechiu , 5.30 - 5 . 4 0 , 5.90 - 7 . — 

» nou , 5.20--5 .30 . 6. --6.10 
8ecară Apr. , * 6.82-- 6 8o 

. pe Oct. „ 5 70- 5.80 ,, 6.43- - 6 6 2 
Ovës Apr. , 4.40--4.50 . 5 35--5 .45 

, Oeî. , •» 4.90--5,28 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hârtie-monetă românii Cr.mp.fl. 9-48 ѵвпй 9.52 
Lire turceşti! « • » • 
Imperiali (15 R. япг) 18.90 1 9 . -
Ruble ruseptl 100 à 126.— . 1 8 " . -
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'ort 9.48 9.55 
100 Maroe germane 58.50 58.95 
Livre Kterling 11.90 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42 cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 . , „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 . . „ 
. până 250 „ 45 46 , . „ 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ .. 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor грвплпяяпіі Тодп Лляял Sfrlun»? 

http://Cr.mp.fl
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Un comentariu la § 96 al .Statutulu 
organic bisericesc gr.-or. rom." după 30 de 
ani, de I. cav. de Puşcariu. Braşov, 1899. 
Tipografia Ciurcu et. comp. O broşură in for
mat mare cu un text de 39 pagini. Preţul 
1 coroană. Se poate comanda şi delà Li
brăria numitei tipografii. 

* 

Almanach, edat de „Reuniunea înve
ţatorilor românî de la şcoalele confesionale 
gr.-or. dindiec. Caransebeşului, din incidentu 
adunării generale iubüare, ţinută în zilele 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cu care 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui Con
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura comi
tetului reuniunii. — Sub acest titlu harnica 
renniune a înveţatorilor noştri din diecesa 
Caransebeşului a scos de sub tipar în 
.Tipografia diecesană* din Caransebeş un 
op voluminos, peste 230 paginî, în 
format mare şi elegant, avênd un cuprins 
bogat şi de interes general. Preţul cărţii 
este numai 1 fl. v. a. şi se poate comanda 
de la .Librăria diecesană" din Caransebeş. 

Pentru membrii Re Á n i u n e l opul s'a pus 
la (lisf.;r.4*ivj3oa P . On. domni protopresbi, 
teri din diecesa Caransebeşului spre vênzare 
ear' pentru celalalt On. public se află de 
vênzare (cu preţul de 1 fl. plus porto 
postal de 15 cr. v. a.) la Librăria diecesană 
din Caransebeş şi la notariul comitetului, 
Ioan Marcu, înv. în Német-Bogsàn. 

„Foaia Pedagogică", ce apare la 1-a 
şi 15-a a fiecărei luni în Sibiiu, sub direcţi
unea dluî Dr. D. P. Barcianu, în Nr. 19 
(din Oct.), anul III., are următorul cuprins: 
Cestiunea pedepselor în şcoala poporală 
de losif Velcean, înv. (Urmare). — Modele 
de lecţiuni: Capra cu trei iezi. Poveste 
ôe Ioan Creangă, lecţiune de Dr. P. Şpan. 
(Urmare) Informaţiuni. — Felurimi. — Co-
raspondeţă 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie în
tr'un act de Mdm. Emilede Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

• 

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importanta pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-curor societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 5 0 . 

• 
„Povestea unei coroane de oţel", de 

iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut tn Bucureşti, tn editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce se 
extinde pe 260 pagini ale volumului în for
mat octav mare, cu un tipariu frumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—-Din titlul cărţii Încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
„Restatornicirea domniei româneşti şi resbo
iul pentru neatêrnareil, scrisă anume pentru 
ţerânin,e. Incepênd delà introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi în
tr'o limbă atât de dulce poporală, tncât, In
cepênd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verată podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să facă opul acesta ţera-
nului cărturar nu numai în România, ci Ід 
toate ţerile locuite de Români,—nemësurat 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adevëratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Nouă carte de şcoală. A apărut toc
mai zilele acestea .Geografia pentru şcoalele 
poporale", întocmită pe basa planului mini
sterial de Invoţăment, partea primă (pentru 
clasele III şi IV), de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasial, tn editura Librăriei Ciurcu 
tn Braşov. Preţul : 35 cr. 

Acest nou manual de geografie al dlul 
profesor Goldiş, în forma cum se presintă, 
este cât se poate de potrivit pentru cele 
doue clase (III şi IV) ale şcoalel poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
fiecare îndeosebi, de „Observări metodice" ; 
textul, expus într'un limbagiu uşor, şi cu 
mai multe ilustraţiuni ; intercalarea tn text 
a hartelor pentru fiecare din cele cinci ţi
nuturi mari ale Ungariei, — sunt toate 
calităţi alese, prin cari manualul dlul Gol
diş se recomandă foarte mult tuturor Xnveţă-
orilor delà şcoalele noastre poporale. 

* 

„Economia Naţională", revistă econo
mică, statistică şi financiară apare lunar 
in Bucureşti sub direcţia dlui P. S. Aure
lian. Anul XXIII. Nr. 8 (din August 1899} 
are următorul sumar: Idea de justiţie Hi 
relaţiunile sociale, de A. D. Damianoff. Bi
bliografia cestiunei Orientului, de St. Oră-
şanu. Făinurile noastre la exposiţia de 
făinuri delà Rotterdam (Olanda), de V. S. 
Moga. Ştiri economice de V. Ѳ. Moga. 
Bibliogiafii. Anunţuri. 

* 

O pagină din istoria Bucovinii din 
1848 —50, dimpreună cu nişte „Notiţe de
spre familia Hurmuzachi", ca rëspuns la ar 
ticolele din ziarul „Patr ia" din Cernăuţi 
anul III. Nrii 304 şi 305, în chestiunea 
biografiilor bucovinene din Enciclopedia 
Română din Sibiiu, de Dr. 1. G. Sbiera 
Cernăuţ, 1899. 

Tipografia „Tribuna Poporului" 

Din .Biblioteca Tea t ra lă ' au apărut 
până acum următoarele broşuri: 

Nr. 1. .Soare t u ploaie*, come ie 
într'un act de losif Vulcan : 20 cr. Nr. 2 
.Idi l la ţară*, comedie într'un act, localisata 
de Maria Baiulescu după Juin şi Flerx : 
20 cr. Nr. 3 .Biletul de tramvai", comedie 
tntr'un act de Gr. Mărunţeanu : 15 cr. Nr. 
4. .Un om buclucaş*, comedie într'un act 
localisata de Maria Baiulescu, după M. 
Michel şi Labiche 20 cr Nr. 5 . ,T re i doctor i ' , 
comedie într'un act localisata din 1. ger
mană de Virginia A. Vlaicu: 20 cr. Nr. 6. 
.Pălăr ia ciasornicariului", comedie într'un 
act, de Mdm. Emile de Girardin, localisata 
de A. G. N. : 25 cr. Nr. 7. .Unde dai şi 
unde creapă", comedie ln 2 acte de Ale
xandru Coşmar, localisata de Iuliu Popescu 
25 cr. 

Gramatica Română pentru Inveţămen-
tul prii!ar, partea I. de Ioan Petrán, pro
fesor siminarial (apărută ln Arad, 1898 
preţul 15 cr.) ѳ aprobată de Ven. Consistor 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţi di
dactice este destinat pentru înfiinţarea unui 
fond, din care să se premieze înveţătoril 
noştri, cari se vor distinge pe terenul învë-
í-meatului şi, îndeosebi, în propunerea lim
bei materne. Se poate comanda şi delà adm. 
.Tribunei Poporului." 

„Poveşti poporale' ' , de cuprins moral 
culese de S. Teodcrescu-Chirüeanu. — Pre
ţul 8 cr. 

* 

.Familia", vechia şi singura revistă 
literară ln părţile noastre, apare ln flecare 
Duminecă In Oradea-mare, sub direcţiunea 
d-lui losif Vulcan, membru al Academiei -
române. Preţul abonamentului 8 fl. pe an. 
Numörul 39 (Anul XXXV) din 8 Octomvre 
st. i i . a. c , are următorul cuprins: 

Cerşitoare, de Constanţa Hodoş. — Bu
jor (poésie), de Haralamb G. Lecca. Aca-

Nr. 200 

demia Română, raport general asupra pe 
orarilor comisinnei premiilor anuale, lu-
anul 1899 (Urmare), de Gr. S. Tocilescii, 
— Cugetări. — Loreley (după H. Heine), 
traducere de N. Scheletti. — Astronomia 
şi fotografia, de D. — Salon: „Din curio 
si tate!" de Duţu. — Literatură. — Teatru 
Musică. — Pictură. — Biserică şi şcoală. 
— Ce e nou ? — Posta redacţiei. — № 
lindarul sëptëmânii. — Ilustraţiunile : Her
mann Sudermann. Mignon. 

» 

AVIS. P . T. domni înveţători ţi 
colegi. La multele întrebări ce mi-se fac, 
cu onoare vin a respunde, că deşi am In
trat ln statul de pensiune, dar' lucru ţi 
mal departe pe terenul literar-didactic, ţi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
cu manualele mele didactice — scrise ci 
multă îngrijire — într'o limbă uşoară, 
metodă practică şi amësurat gradului de 
Înţelegere a tinerimei noastre din şcoala 
poporala, ca aşa carte să le fie dragă 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 ci, 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. pentru 
L an 20 cr. 3. Micul abecedar P. II, 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
legendar P. III. ediţia V. pentru III. şi IV 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia III, 
pentru mveţătorî 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p. înv. 40 er. I 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr, 
9. Socoata P. I. ediţia IV. 20 cr. 10, 
P. II. ediţia II. 20 cr 11. Tabelele, mesurile ţi 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ediţia 
VI. 20 cr. 13. Geografia P.I . ediţia IV. (clasa 
III. şi IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungariei 
ediţia II. «clasa IV. şi V.) 20 cr. 15- Istorii 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedar 
german-român 20 cr. 17. Istoria Rte 
30 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. 19. 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Inveţ'ituri 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială hm 
Tuducascu. (Corn. Temes) posta B.-Lippa. 

1 

D r . V A J D A B E N Ő 
dentist de specialitate 

în Apad 

piaţa libertăţii Nr. 22 în edificiul teatrului etagiul I. 
ax i a s e - — -

DUPĂ METODUL ÎNSUŞIT LA RENUMITA UNIVERSITATE 
DIN BERLIN 

378 9 - 1 5 
cu ajutorul celor mai noue invenţiuni, 

material şi instrumente dale technicei moderne, 

plombez: cu aur, argint, platină, amalgam, ciment, porcelan 
şi sticlă. 

Prepar dinţi artificiali 
pentru dimieare deplin acomodaţi Inveluiţi în aur »áu vuîcanit, 

coroane de măsele, precum ori şi ce legătură de dinţi ţăndăriţi 

Réparez зи maşinării îndreptătoare dinţi încrucişaţi ori 

strtmbaţi, 

suplinesc fălci întregi de dinţi. 

Astup şi îndreptez lacunele de pe cerul gurei etc. etc. 

Scoaterea dinţilor cu gaz de voluptate sau cu amorţire locală. 

Ordinez delà 9 — 1 2 a. m. 

şi delà 2 — 6 p. m. 

Щ Pentru seraei delà 8—9 oare gratuit. 

Aurel Popovici Barcianu Arad. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află tn deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Povestea u n e i coroane de oţel„ 
cu preţul de 75 cr., „Resboiul 
nostru pentru neat îrnare 4 ' cu 55 
СГ., de George Coşbuc. 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 8 0 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 6 0 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ше-
ring traducere, de T. V. Pucftţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se-
cula, Preţul 6 0 cr. 

„Juvenilia", p u s ă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
76 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib . Pop ." 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru înveţătoril şcoalelor poporale 
române, Întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, Invoţător tn Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerl. 


